

Zona costieră a României - date generale

Lungimea litoralului românesc al Mării Negre este de 244 kilometri, reprezentând 7,65% din lungimea frontierei. Litoralul se împarte în două sectoare principale: nordic și sudic.

Zona nordică (aproape 164 kilometri lungime) se întinde de la Golful Musura până la Capul Midia, incluzând Rezervația Biosferei Delta Dunării și complexul lagunar Razim-Sinoe. Este caracterizat prin plaje nisipoase, altitudini scăzute și pante submarine puțin abrupte. Zona sudică (80 kilometri) se întinde între Capul Midia și Vama Veche, fiind acoperit predominant de faleze calcaroase de diferite înălțimi, între 3 și 35 metri, sectoare scurte de plaje nisipoase la gurile râurilor și în dreptul porturilor (Midia, Constanța, Mangalia) și pante submarine mai abrupte decât în zona nordică.

Zona costieră reprezintă spațiul geografic care include apele de coastă de suprafață și subterane, litoralul, terenurile adiacente, inclusiv apele de suprafață și subterane ale acestora, insulele și lacurile sărate, zonele umede în contact cu marea, plaja și faleza. Datorită importanței economice a acestora, întinselor sale habitate naturale protejate (Rezervația Biosferei Delta Dunării, lacuri și lagune) și poziției geografice ca principal coridor de transport (osele, căi ferate și căi navale) la frontiera estică a Europei, zona costieră impune măsuri concertate de protecție și gestionare în vederea dezvoltării durabile.

Gospodărirea integrată a zonei costiere

Gospodărirea integrată a zonei costiere înseamnă organizarea și conducerea dezvoltării economice în mod armonizat cu protejarea și restaurarea mediului, cu beneficii sociale, bazat pe principiul dezvoltării durabile, care presupune amenajarea și protecția acestor zone, inclusiv prin garantarea participării tuturor părților interesate.

Gospodărirea integrată a zonei costiere a României constituie una dintre prioritățile programelor de guvernare, în contextul în care studiile și proiectele derulate în decursul anilor au evidențiat faptul că această zonă este din ce în ce mai supusă impactului factorilor de mediu și activităților umane.

Cadru legislativ

- Legea nr. 280 din 24 iunie 2003 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 202/2002 privind gospodărirea integrată a zonei costiere
- Hotărârea de Guvern nr. 1015/25 iunie 2004 privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului Național al Zonei Costiere.

În conformitate cu art. 68 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 202/2002 privind gospodărirea integrată a zonei costiere, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 280/2003, în scopul asigurării gospodării integrate a zonei costiere, pe lângă autoritatea publică centrală pentru protecția mediului și gospodărirea apelor se organizează Comitetul Național al zonei costiere, care are ca responsabilitate avizarea planurilor de gospodărire integrată a zonelor costiere și a planurilor de urbanism locale și zonale, avizarea studiilor de impact pentru activitățile cu impact semnificativ ce urmează să se desfășureze în zona

costier , precum și a bilanșurilor de mediu ale lucrărilor existente și avizarea proiectelor de creare de parcuri și rezervații naturale.

În temeiul art. 5 alin (2) din Hotărârea Guvernului nr. 1015 / 2004 privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului Național al zonei costiere, președintele Comitetului este numit de către autoritatea publică centrală pentru protecția mediului și gospodărirea apelor.

Comitetul își desfășoară activitatea în ședințe de lucru.

Dintre atribuțiile principale ale președintelui Comitetului, menționăm:

- convocarea și suspendarea ședințelor Comitetului;
- verificarea prezenței membrilor Comitetului la deschiderea ședințelor de lucru, astfel încât acestea să fie legal constituite;
- asigurarea bunei desfășurări a ședințelor;
- semnarea deciziilor Comitetului, care urmează să fie comunicate de secretariatul tehnic permanent persoanelor fizice și juridice care răspund de îndeplinirea acestora; etc.

Membrii Comitetului sunt nominalizați din partea autorităților publice centrale, autorităților publice locale, instituțiilor, organismelor sau organizațiilor cu responsabilități în domeniul managementului zonei costiere, în conformitate cu prevederile art 68, alin (2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 202/2002 privind gospodărirea integrată a zonei costiere, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 280/2003.

Activitatea de gospodărire integrată a zonei costiere implică colaborarea, în cadrul Comitetului Național al Zonei Costiere, a [instituțiilor](#) cu responsabilități în acest sector.

Comitetul Național al Zonei Costiere are ca responsabilități:

- avizarea planurilor de gospodărire integrată a zonelor costiere și a planurilor de urbanism locale și zonale
- avizarea studiilor de impact pentru activitățile cu impact semnificativ ce urmează să se desfășureze în zona costieră , precum și a bilanșurilor de mediu ale lucrărilor existente
- avizarea proiectelor de creare de parcuri și rezervații naturale.

Comitetul Național al Zonei Costiere se întrunește ori de câte ori este nevoie, concentrându-se pe obținerea consensului între instituțiile statului cu responsabilități în acest sector în privința soluționării problemelor importante ale zonei costiere.

Comitetul Național al Zonei Costiere colaborează cu autoritățile administrației publice centrale, locale și cu instituțiile guvernamentale care desfășoară activități specifice în aria geografică a zonei costiere și asigură aplicarea actelor normative elaborate de către autoritățile administrației publice centrale.

Lista instituțiilor statului, membre ale Comitetului Național al Zonei Costiere, cu responsabilități în gospodărirea integrată a zonei costiere:

Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice - Departamentul pentru Ape, Părți și Piscicultură

Ministerul Transporturilor
Ministerul Economiei
Ministerul Culturii
Ministerul S n t ii
Ministerul Agriculturii i Dezvolt rii Rurale
Ministerul Ap r rii Na ionale
Ministerul Educatiei Na ionale
Ministerul Dezvolt rii Regionale i Administra iei Publice
Administra ia Na ional "Apele Române" (ANAR)
ANAR-Administra ia Bazinal de Ap Dobrogea-Litoral
Agen ia de Protec ie a Mediului Constan a
Agen ia de Protec ie a Mediului Tulcea
Institutul Na ional de Cercetare-Dezvoltare Marin "Grigore Antipa" Constan a
Academia Român
Institu ia Prefectului - Jude ul Constan a
Institu ia Prefectului - Jude ul Tulcea
Consiliul Jude ean Constan a
Consiliul Jude ean Tulcea
Administra ia Rezerva iei Biosferei Delta Dun rii-Tulcea
Prim ria Municipiului Constanta
Prim ria Municipiului Tulcea
Prim ria ora ului Mangalia
Prim ria localit ii N vodari
Prim ria ora ului Eforie
Prim ria localit ii Costine ti
Prim ria localit ii Agigea
Prim ria localit ii 23 August
Prim ria localit ii Sulina
Prim ria localit ii Sf. Gheorghe
Prim ria localit ii Techirghiol
Prim ria localit ii Tuzla
Organiza ii neguvernamentale

Secretariatul tehnic

Secretariatul tehnic al zonei costiere reprezint structura pentru desf urarea activit ii curente a Comitetului Na ional al Zonei Costiere. Secretariatul tehnic este asigurat de c tre Departamentul pentru Ape, P duri i Piscicultur din cadrul Ministerului Mediului i Schimb rilor Climatice, prin Institutul Na ional de Cercetare-Dezvoltare Marin "Grigore Antipa" - Constan a.

Secretariatul tehnic îndepline te sarcinile i responsabilit ile stabilite de c tre Comitetul National al Zonei Costiere:

- pune la dispozi ie Comitetului documentele necesare acestuia în vederea adopt rii deciziilor
- asigur preg tirea i organizarea edin elor de lucru ale Comitetului, a dezbaterilor publice, precum i a altor ac iuni ini iate de Comitet
- preg te te coresponden a legat de activitatea curent a Comitetului, în conformitate cu deciziile luate de acesta i transmise de pre edinte

- r spunde întreb rilor sau solicit rilor persoanelor interesate în orice problem care face obiectul atribu iilor Comitetului, cu excep ia celor în leg tur cu care Comitetul nu a adoptat înc o decizie
- asigur întocmirea proceselor-verbale ale fiec rei edin e de lucru i ale dezbaterilor publice
- elaboreaz proiectele programului de lucru anual în vederea desf ur rii activit ilor Comitetului i le supune aprob rii acestuia.

Secretariatul tehnic are la dispozi ie mijloacele logistice necesare, precum i un sediu permanent, localizat în cadrul Institutului Na ional de Cercetare-Dezvoltare Marin "Grigore Antipa" - Constan a.

Grupurile de Lucru

Grupurile de Lucru au fost aprobate de c tre Comitetul Na ional al Zonei Costiere. Obiectivul activit ii derulate de Grupurile de Lucru este de a elabora i a furniza consultan de specialitate legat de subiecte referitoare la implementarea adecvat a politicii în domeniul managementului zonei costiere. Pân în prezent, au fost stabilite Grupuri de Lucru cu urm toarele sarcini:

- delimitarea zonei costiere
- elaborarea documentelor tehnico-juridice intersectoriale în zona costier
- elaborarea de politici, strategii i planuri de ac iune
- controlul integrat i supravegherea mediului zonei costiere
- monitorizarea implement rii procesului de monitoring integrat al zonei costiere, de informare i comunicare.